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学校報

年の初めに、後学期後半を見据えて
校長 佐藤 和久

▲

新しい年が明けました。昨年中は、本校の教育活
動に多くのご支援・ご協力をいただきありがとうご
ざいました。学校行事や学習活動が進む中、子ども
たちのたくさんのがんばりと成長が見られました。
これも保護者や地域の皆様方のお力添えのおかげと
感謝しております

▲

年の初めに、改めて、私たちの
学校は、子どもたちが心通わせ、生き生きと楽しく
活躍できる場、協働して子どの成長を支える保護者
の皆様のパートナー、地域の皆様と共に地域コミュ
ニティづくりの一翼を担える仲間、でありたいと思
っています。どうか、本年もよろしくお願いいたし
ます

▲

校舎玄関には、和風モダンな「しめ飾り」が
付けられ、正月の雰囲気と玄関に彩りを添えていま
す。放課後子ども教室で作られたものをいただきま
した(３面に関連記事)。また、里暮らし体験塾(男鹿市北浦真山)
で活動してきた学年の教室には、素敵な「稲わら細
工」が飾られています。稲作文化圏の日本では、古
くから、稲刈り・米の収穫が済んだ後も、稲わらは
捨てられることなく、農業や生活、文化など、様々
なところで役立てられ、現代に受け継がれています。
今回の外部講師の方々と一緒の活動は、子どもたち
にとって伝統文化を知る貴重な体験となっています▲

子どもたちが、「なぜだろう？」「もっと知りたい！
試してみたい！」などの『問い』をもち、各教科等
の特質に応じた見方・考え方を働かせて友達と協働
しながら取り組む学習は、教室内でも欠かせません。
子どもたちの学習が、「主体的・対話的で深い学び」
になるとともに、互いの違いやよさを認め、共に高
め合っていくことができるよう、これからも、授業
改善と教育支援の取組を進めていきます。

〈ICTを活用したあきたの教育力向上事業〉ＩＣＴを活用した授業改善支援事業の取組について⑧
★研究主題：『進んで学習する子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～』★

子ども一人一台のタブレット端末の本格的な使用が始まってから約９ヶ月が経ちました。現在では、月
２回程度と長期休み中に家庭へ持ち帰って課題に取り組んだり、授業でいろいろな教科学習や特別活動な
どで活用したりしています。タブレット端末には、学習支援ソフト｢ジャストスマイル｣(ジャストシステ
ム社)などが入ってます。２年生の音楽科「くりかえしをつかって音楽をつくろう」の学習では、学習支
援ソフト中のプログラミング｢スマイルブロック｣(下画像)を活用し、子どもたちはブロックを当てはめて

いきながら、課題のリズム作りに挑戦しました。そし
て、試行錯誤を繰り返しながら下のようなリズム譜を
作り上げ、電子黒板に映された各々のリズムを、全員
で手拍子で演奏して、リズムを理解していきました。

★リズムづくり(２年音楽科) ★ジャストシステム ＨＰから
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★市内各地区のナマハゲを前に… (３年生ふるさと探訪から)

★地域の皆様に学校報｢南港｣を広報｢おが｣に折り込ん
でのお届けは、船一小ＰＴＡからのご援助により行わ
れています。なお、毎月発行されている学校報の紙面
は、スマホやパソコンからもご覧になれます。
●ホームページ：おがっこポータルサイトからどうぞ
https://edu.city.oga.akita.jp/funaichi-es

保護者の皆様、地域の皆様、
本年もよろしくお願いいたします。

令和４年元日 船川第一小学校



後学期前半をふり返って！ がんばりと｢冬｣の楽しみ
10月中旬からの後学期も半分が過ぎました。冬休み前集会では、全校を代

表して○○○さん(２年)と□□□□さん(４年)が、後学期の前半を振り返っ
て発表しました。この紙面では、事前にインタビューして聞き取ったことを
付け加え、ふたりの声を紹介していきます。

〈問①〉後学期前半、 〈問④〉この冬休み、がんばるお手伝いは？★(○○)
一番の思い出は？★ 家族と一緒に玄関前の雪かきです。★(□□)お皿な
(○○)校外学習で、EN どの食器洗いでお母さんに手伝いたいです。
EOS男鹿やドジャース、 〈問⑤〉お年玉を何に遣う？★(○○)何に遣うか、

などに出かけたこと。ENEOSでは大きいタンクや原油 まだ迷っています。★(□□)ほとんど貯金かも知れ
などを見てとても驚きました。★(□□)学習発表会 ません。でも、かわいい文房具も買いたいです。
で船川港について研究発表したこと。東京ドーム49 〈問⑥〉大晦日のなまはげさんに一言どうぞ！★(○
個分の広さの埋め立地であることを知り驚きました。 ○)そんなに怖くはなくなったけれど、玄関前ですま
〈問②〉後学期前半、一番のがんばりは？★(○○) せてくださいね。★(□□)なまはげさんと一緒にポ
算数の勉強です。特に、九九をあきらめずに覚えて ーズを決めて、素敵な写真を撮らせてくださいね。
間違わずに言えるようになりました。★(□□)体育 〈問⑦〉どんな新年にしたい？★(○○)お姉さんと
の勉強です。特に、縄跳びで、３分間に１回も引っ 毎日仲良く、楽しくお話ししたり、遊んだりできる
かけずに跳ぶことができるようになりました。 新年だったらいいな。★(□□)コロナが終わり、家
〈問③〉この冬休みのお楽しみは？★(○○)いろい 族で一緒に県外にも旅行できる新年であったらいいな。
ろな人に手がきの年賀状を出したり、お返事の年賀 〈問⑧〉将来、何になりたい？★(○○)すごい泳ぎ
状をいただくことです。おいしい食べ物のお返しも をする水泳選手か「総理」(大臣)です。みんなのた
楽しみです。★(□□)お正月にたくさんの親戚の人 めにがんばりたいです。★(□□)小学校の先生です。
やいとこたちと一緒に過ごすことです。ご飯を食べ 子どもたちに、たまには厳しく、良いことをした時
たり、おしゃべりをしたりするのが楽しみです。 には優しく褒めてあげられる先生になりたいです。

★｢後学期の後半もがんばるぞ！｣

生活の中で互いに思い合いながら！ 障がい理解教室で学ぶ
本校では、これまで県立特別支援学校などから講師をお招きし、障がいのあ

る人たちの生活の様子や関わり方などを学ぶ機会を設けてきました。今年度も
学年ごとのテーマに応じて、体験活動を取り入れた障がい理解教室を開きまし
た。これからも子どもたちが、人の多様性を認め、尊重し合いながら生活して
いくことができるよう、障がい理解教育の取組を進めていきたいと思います。

●学年のテーマ(講師) ◆１年｢わたしたちのまわりには いろいろな人がい
るよ～大きい目をもとう～｣(天王みどり学園) ◆２年｢クイズ だれのためのく
ふうかな?～見て、聞いて、体験して～｣(天王みどり学園) ◆３年｢耳の不自由
な人について学ぼう～聞こえない、聞こえにくい人たちの生活～｣(聴覚支援学
校) ◆４年｢目の不自由な人について学ぼう～見えない、見えにくい人たちの
生活～｣(視覚支援学校) ◆５年｢手足や体の不自由な人について学ぼう～秋田
きらり支援学校の友達～｣(きらり支援学校) ◆６年｢困り感のある人について
学ぼう～相手の気持ちになって行動しよう～｣(天王みどり学園)

★４年生…アイマスクをして、見えな

い状況を体験中です！｢箱の中にある

物は何かな？ この形からして……。｣

学校保健委員会を開催！ 健康課題への取組と感染症の予防について
学校医・吉田賢志先生(よしだ内科クリニック)と学校薬剤師・小野若子先生(男鹿みなと市民病院)をお

招きして、船一小学校保健委員会を開催しました。この委員会では、児童・教職員の健康保持増進を図る
とともに、進んで学校、家庭・地域社会の健康生活を改善するため、保健活動の促進を図ることを目的と
して研究協議を進めました。本校の児童健康委員会の活動や健康課題への取組についての協議・指導助言
と、学校薬剤師・小野先生から
の講話｢感染症の予防について｣
がありました。

〈協議・指導助言・講話から抜粋〉 ■児童健康委員による衛生チェッ
クや感染予防の呼びかけなどの活動を継続してほしい。■昨年度より中
等度肥満の割合が減少し、軽度肥満と高度肥満の割合が増加した。高度
肥満児童への対策をとっていくとよい。■視力は、全学年でＡ(1.0以上)
の児童が６割超ではあるが、デジタル端末の使用時間をコントロールで
きるようにしたい。■歯の健康状態は、今年度、全て健全歯の児童が３
割減少したが、処置完了の児童の割合を加えると例年並みの健康状態で
ある。■教室内の照度検査と二酸化炭素濃度検査の結果に問題はない。
２･３階廊下の仕切り戸は閉じることなく換気を続けるとよい。■感染
症の予防のためには、水の冷たい時期ではあるが、石けんを使用した流
水洗い後にアルコール消毒を行うとよい。■手洗い、消毒の他、うがい、
マスクの着用も有効である。■感染症には３つの成立要因(病原菌･感染
経路･感受性宿主)のうち、どれか１つでも防ぐと感染症に罹らない。■
季節性インフルエンザとノロウイルス感染症の予防にも努めてほしい。★学校医と学校薬剤師の先生方



★見守り隊

スクールボランティアの皆様に感謝！ ありがとうございます！
くじらっこスクールボランティアの皆様には、コロナ禍にもかかわらず、暑い

日も寒い日も、登下校の見守り、クラブ活動の指導、図書の整理、昔語り・読み
聞かせなど、子どもたちのために労を惜しまず、献身的に活動していただいてお
ります。本当にありがとうございます。12月には、子どもたちから直接、感謝の
気持ちを伝えるために、｢ありがとう集会｣を開き、心を込めて感謝のメッセージ
カードと歌の贈り物をしました。都合により集会に参加できなかった多くのボラ
ンティア皆様にも、感謝のメッセージ入りはがきを郵送させていただきました。★ありがとう集会から

★図書ボランティア★クラブ活動の指導 ★読み聞かせ★昔語り

人権教室！ ずっと友達でいたいから
２年生では、人権擁護委員による人権教室出前授業

が行われました。紙芝居『ずっとともだちでいたいか
ら』をもとにして、軽い
気持ちや遊びなら意地悪
をしても良いかについて
考えました。みんなで仲
良く過ごすためには、し
っかり謝りの言葉を言え
ることや、嫌な思いをし
たら勇気をもって誰かに
相談したり、気持ちをし
っかり伝えることが大切
なことも学びました。 ★｢ずっと、友達でいたいよ！｣

くじらっこ＃１４７ラボ！ ｢しめ飾り｣づくり
地域学校協働活動として、船一小放課後子ども教室

(くじらっこ#147ラボ)が開かれ、なまはげストラップ
やイラストアート、英会
話などに楽しんでいます。
年末には、｢めざそう！

なわない名人・THEしめな
わ｣をテーマに、お正月に
は欠かせない｢しめ飾り｣
づくりに挑戦しました。
稲わらで縄を綯うことか
ら始まり、木の葉や実、
紅白の水引を付け素敵に
完成させていました。 ★｢素敵なしめなわ飾りでしょう？｣

郷土人物紙芝居！ ｢近藤武兵衛｣に触れる
６年生を対象に○○○○さん(男鹿市船越在住)によ

る紙芝居がありました。その内容は、江戸時代にハタ
ハタ漁の自由化を秋田藩
主に直訴した肝煎・近藤
武兵衛を描いたものです。
令和元年度の学習発表

会では、当時の６年生に
よる劇｢時・運・来(とき
めききたり)近藤武兵衛
とハタハタ一揆｣が上演
されています。
(金川八幡神社には近藤武
兵衛の顕彰碑があります)★紙芝居｢近藤武兵衛物語｣の様子から

男鹿南中体験入学！ もうすぐ中学生
卒業まで３ヶ月となった６年生が、男鹿南中学校の

体験入学に出かけて来ました。中学校では、生徒会役
員の生徒たちによる南中
の紹介に耳を傾けたり、
理科と英語科の授業から
１教科を選択して中学校
の教員による授業を受け
たりしました。さらに、
部活動を見学し、自主的
に活動を進めていく先輩
たちの姿を見ながら、中
学校入学への思いを新た
にしていました。★理科の授業の様子から

校内算数科授業研究会！ 進んで学習する子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～
１年算数科「くらべかた」の学習では、収穫したサツマイモの長さをブロックなどのいくつ分と表す課題

でした。４年算数科「変わり方」の学習では、伴って
変わる２つの数量の関係を式や表で表したり、計算で
求めたりする課題でした。その中で、１年生もタブレ
ット端末を使って考えを表すことができ、４年生は学
習したことをもとに自分の考えをまとめることができ
ました。研究協議では、改めてタブレット端末は学習
用具の一つであることを確認するとともに、授業の中
で、私たち教職員が子どもたちの考えをコーディネー
トし、それらの考えを集約させていく力を高めるため
に今後も研修を重ねていくことを確認しました。 ★１年松組算数科｢くらべかた｣から ★４年松組算数科｢変わり方｣から



◆ご家族、地域の皆様、コロナ禍中で、

落ち着かない日々が続いています。

くれぐれもご自愛ください。

★第48回男鹿市児童生徒文学祭
〈短歌の部〉

◎優秀賞 ○○ ○○③ ○○ ○○③
(敬称略) (丸文字：学年) ◎入選 ○○ ○○③ ○○ ○○⑥

◎佳作 ○○ ○○③★令和3年度男鹿潟上南秋保健会健康生活推進顕彰児童
〈俳句の部〉○○ ○○⑥ ○○ ○○⑥

◎優秀賞 ○○ ○○③
★第67回青少年読書感想文全国コンクール秋田大会 〈 詩の部 〉
〈自由図書の部〉 ◎優秀賞 ○○ ○○③ ○○ ○○③
◎優良賞 ○○ ○○② ｢ワニくんがおしえてくれたこと｣ ◎入選 ○○ ○○③

★令和3年度男鹿潟上南秋感想文コンクール ★令和3年度秋田県小学生人権標語コンテスト
〈自由図書の部〉

◎優秀賞 ○○ ○○⑤ ○○ ○○⑥◎優秀賞 ○○ ○○② ｢ワニくんがおしえてくれたこと｣

◎優良賞 ○○ ○○⑤ ｢夢中になった空想科学読本｣ ★第62回秋田県児童生徒美術展
○○ ○○⑥ ｢君たちはどう生きるか｣ 〈平面の部〉

◎佳作 ○○ ○○② ○○ ○○④ ◎入賞 ○○ ○○③
○○ ○○④ ○○ ○○④

★ＪＦＡ第45回全日本U-12サッカー選手権大会○○ ○○④ ○○ ○○④
秋田大会○○ ○○④ ○○ ○○⑥ ◎第３位 グロースＦＣ

★第11回潟上カップ小学生バレーボール交流大会 ◎努力賞

〈Ｃブロック〉◎第３位 男鹿杉っ子バレーボールスポーツ少年団

★令和3年度伊藤園カップ中央地区小学生生バレーボール新人大会
〈女子の部〉 ◎第３位 男鹿杉っ子バレーボールスポーツ少年団

がんばりました！

〈グロースＦＣ〉
○○○○④ ○○○○④
○○○○④ ○○○○②

１月の学校行事予定（主なもの）

冬季休業 ( ～1/13)

４日 火 学校閉庁
７日 金 市郡児童生徒書き初め展(～12日 ハートピア)
14日 金 【4校時限】冬休み明け集会、放課後子ども教室
17日 月 身体測定(～19日)
18日 火 全校テスト①
19日 水 なかよし班清掃、児童委員会⑩

20日 木 全校テスト②
24日 月 くじらっこ学びの５か条強調週間

26日 水 なかよし班清掃
28日 金 学校運営協議会④、学校納金振替日⑩(最終)
31日 月 図書ボランティア来校、避難訓練

２月の学校行事予定（主なもの）

１日 火 安全の日、ウォークラリー集会
２日 水 なかよし班清掃
４日 金 新１年生体験入学・保護者入学説明会
９日 水 なかよし班清掃
12日 土 開校記念日(創立147周年)
14日 月 ＰＴＡ正副会長会議
16日 水 なかよし班清掃
18日 金 【5校時限】学年末PTA授業参観･専門部会等
22日 火 地区子ども会④
24日 木 ＰＴＡ常任委員会
28日 月 新１年生連絡協議会

★
こ
い
の
ぼ
り
大
き
な
口
で
風
食
べ
る

三
年

○
○

○
○

★
夏
休
み
夜
の
動
物
目
が
光
る
つ
か
れ
て
ね
て
る
動
物
も
い
る

三
年

○
○

○
○

★
お
ぼ
ん
の
日
ご
せ
ん
ぞ
さ
ま
が
帰
っ
て
来
た
ト
ン
ボ
に
な
っ
て
空
を
飛
ん
で
い
る

六
年

○
○

○
○

★
お
く
い
ぞ
め
巨
大
な
タ
イ
を
い
た
だ
き
ま
す
家
族
で
見
つ
め
る
弟
の
顔

三
年

○
○

○
○

★
う
の
さ
き
で
プ
ラ
ご
み
見
つ
け
た
だ
れ
す
て
た
大
切
な
海
ま
も
っ
て
ほ
し
い

三
年

○
○

○
○

★
か
た
つ
む
り
葉
の
上
す
す
む
よ
ゆ
っ
く
り
と
何
を
し
よ
う
か
考
え
な
が
ら

三
年

○
○

○
○

｢赤い羽根共同募金｣の報告
２６,１２８円

★児童会で募金活動を行いました。
ご協力、ありがとうございました。

◆この紙面の情報は、１２月１７日現在のものです。
今後、新型コロナウイルス感染症拡大予防の観点等から
更に変わる場合がありますのでご承知おきください。

★問い合わせ★ 男鹿市立船川第一小学校
TEL 24-3231 FAX 24-3232 (教頭まで)


